
Verbale della Seduta Consiliare del 26 aprile 2023 – N. 9 
 
L’anno 2023, il giorno 26 aprile, alle ore 14,30 in presenza presso la Aula Cafiero nel Palazzo 
di Giustizia “A. Criscuolo” con convocazione del Presidente (prot. 4180/2023) sul seguente 
ordine del: 

Ordine del giorno 
1. Giuramento Avvocati – ore 14.30 – Sala Arengario; 

2. Comunicazioni del Presidente 

3. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

5. Approvazione del verbale della seduta precedente; 

6. Deleghe: determinazioni; 
7. Bilanci OCF (consuntivo 2022 e preventivo 2023): determinazioni; 

8. Comunicazioni dei Consiglieri; 

9. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

10. Varie ed eventuali. 

E con i capi aggiunti (prot. 4180/2023):  
 

1. Dott. Omissis – Determinazioni; 

2. Due Diligence. Relazione sulle attività fino ad oggi compiute e sulle attività da 

compiersi in aderenza alle conclusioni rese dal dott. Omissis nel proprio elaborato 

peritale.  

3. Relazione del consigliere tesoriere in risposta alle osservazioni dei sottoscritti 

consiglieri di cui alla nota del 18.4.2023.  

4. Azioni cautelari di natura conservativa del credito risarcitorio vantato dal Consiglio 

dell’Ordine nei confronti del dott. Omissis: adozione dei relativi provvedimenti 

consiliari. 

si è riunito alle ore 14,30 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati: 

 

Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente 

 Avv. MENSITIERI NATHALIE Consigliere Presente 
 

MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 

  Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente 

  Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

  Avv. FORESTE CARMINE Vice Presidente Presente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Presente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente 



Avv. APREA LUIGI Consigliere Assente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente 

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente 

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente 

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente 

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Assente 

Avv. 
FOGLIA MANZILLO 
ROBERTA 

 
Consigliere 

Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente 

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente 

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Assente 

 
CAPO 2 - COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
Il Consiglio ricorda l’Avv. Sergio Schettini.  
Prot. 4072/2023 Abbiamo ricevuto comunicato del CNF con il quale si stigmatizza l’accordo 
tra Ministero della Giustizia e Poste Italiane. Se ne dà lettura in Consiglio  il quale all’esito 
della relativa discussione delibera di aderire alla nota del CNF esprimendo solidarietà con 
quanto nella stessa affermato. Si dispone di pubblicare la comunicazione del CNF sul sito. 
Intervengono in merito i Consiglieri  Arcella e Sorge a supporto della posizione assunta e si 
riservano di stendere in merito un intervento che faranno pervenire al Segretario. 
Prot. 4074/2023 Comunicazione dall’Ufficio di Presidenza del Tribunale sull’integrazione 
decreti 66-67/23 Nuovi Codici. Se ne dà lettura e si delibera l’inserimento sul sito 
istituzionale. 
Prot. 3988/2023 Protocollo d’Intesa tra Tribunale di Napoli e Procura della Repubblica di 
Napoli per la semplificazione della gestione dei flussi informativi e documentali nella 
trattazione degli Affari Civili. Interviene il Consigliere Arcella il quale evidenzia l’opportunità 
di partecipare ai tavoli. Il Consiglio delibera nel senso di partecipare ai tavoli di lavoro attivati 
in merito. 
Prot. 4076/2023 nota CDD. Richiesta di assunzione n. 2 dipendenti da stabilizzare. 
Interviene il Consigliere Palombi che evidenzia dalla sua passata esperienza in CDD quanto 
sia necessaria la presenza e l’opera di un dipendente, se non addirittura due, che 
favoriscano le attività del Consiglio di Disciplina vista l’onerosa e cospicua attività che 
interessa quest’ultimo. Interviene il Consigliere Tesoriere avv. Mensitieri che illustra le 
modalità per poter eventualmente procedere all’assunzione di un lavoratore a tempo 
indeterminato. Il Consiglio delibera di decidere in merito all’esito dell’incontro tra i Presidenti 
laddove si terrà ben ferma la posizione economica del Consiglio dell’Ordine di Napoli.  
Interviene il Consigliere Zanchini il quale chiede se nelle trame della legge che attualmente 
regolamenta la materia, vi sia o meno la possibilità di costruire un’autonomia finanziaria dei 
Consigli di Disciplina. Il Consiglio delibera di esporre al CNF la questione affinchè offra 
soluzioni possibili.  
Prot. 3994/2023 Censimento permanente Istat Istituto nazionale di statistica, nomina 
referenti. Il Consiglio delibera di nominare il dott. Omissis. 
Prot. 3939/2023. Richiesta aumento di stipendio dipendente Omissis. In merito il Consiglio 
delibera di procedere ad interlocuzione con il consulente del lavoro di riferimento per i 
dipendenti onde valutare la fondatezza della richiesta riservando all’esito ogni risposta.  
Prot. 4177/2023 e segg. Il CNF comunica l’elenco delle impugnazioni promosse da diversi 
avvocati del foro ai provvedimenti di condanna del CDD. 



Prot. 4086/2023 Comune di Ercolano, si delibera di pubblicare la comunicazione sul sito 
istituzionale. 
Prot. 4011/2023 Richiesta omissis su ricerca testamento. Si delibera di rispondere alla 
richiesta con un non luogo a provvedere.  
Prot. 4125/2023. Agenzia del demanio avviso di vendita immobili demaniali con richiesta di 
pubblicità presso i nostri iscritti. Si delibera di pubblicare sul sito istituzionale.  
Prot. 3902/2023 Revoca circolare CNF su mediazione. 
Prot. 4019/2023. Richiesta Unione Regionale di versamento quota spettante all’Ordine di 
Napoli. Si delibera di provvedere al pagamento della quota. 
Il Presidente rappresenta altresì che è pervenuta stamani a mezzo pec dal dott. Omissis 
l’integrazione della relazione della Due Diligence come inserita in cartellina, che fotografa la 
situazione economico finanziaria dell’Ente al 30/11/2022. Se ne leggono le sole conclusioni, 
riservandosi una più ampia discussione al prossimo consiglio, vista la recentissima 
acquisizione del documento. Interviene il Consigliere Sorge il quale rappresenta come 
proprio dalle conclusioni della ridetta relazione vi sia una sovrapponibilità rispetto alle 
precedenti di circa 4 mesi fa per cui deve richiedere che venga messo all’ODG del prossimo 
consiglio- A) se si condividono le conclusioni della Due Diligence B) quali azioni si intendono 
pianificare (aumento quote, riduzione spese etc.) per porre rimedio alla esposizione 
debitoria del COA. Interviene la Presidente la quale rappresenta che in realtà occorre 
leggere con attenzione l‘intero documento al fine di valutare quali possono essere i diversi  
strumenti che la Due Diligence offre al COA per la risoluzione delle criticità attese anche le 
richieste fatte espressamente dalla sottoscritta di integrazione della precedente relazione. 
 
CAPO 3 - Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere 
 

- Comunicazioni Consigliere Segretario -  

Prot. 4069/2023 Comunicazione dell’ avv. Alessandro Gargiulo in qualità di Presidente di 
Movimento Forense Napoli, in merito alla presenza in seno all’Associazione da lui 
presieduta di numerosi esperti in materia Famiglia e Minori di cui si fa elenco, richiedendone 
il coinvolgimento negli incontri istituzionali con le Associazioni specialistiche per la materia. 
Prot. 4159/2023 Comunicazione avv. Mangieri da girare al Presidente della Biblioteca. 
Prot. 4158/2023 Comunicazione sottoscritta dai dipendenti in merito al rinnovo dell’ accordo 
integrativo del personale stipulato col precedente Consiglio, affinché si proceda con celerità 
al rinnovo. 
Prot. 4071/2023 Convocazione tavolo Ufficio del Giudice di Pace in merito alla richiesta dei 
diritti di copia per il giorno 5 maggio. 
Prot. 4075/2023. Comunicazione su riequilibrio ruoli del Giudice di Pace. 
Richiesta iscrizioni al registro praticanti di soggetti aventi carichi pendenti.  
Con riferimento alla dott.ssa omissis dopo ampia discussione il Consiglio ne delibera la 
convocazione per il giorno 3 maggio al fine di avere chiarimenti.  
Con riferimento alla dott.ssa omissis si propone di richiedere documentazione ad 
integrazione di quanto depositato. Si chiede all’Avv. stabilito omissis di indicare a 
completamento degli atti depositati anche il nome dell’avvocato patrocinante unitamente ai 
numeri di R.G. relativi ai procedimenti in oggetto completi di firma. 
 
 
CAPO 4 Comunicazioni Consigliere Tesoriere   
Si dà luogo alla lettura della relazione che si allega. 
Riguardo alla nomina di un consulente che coadiuvi le attività del Tesoriere si dichiara al 
Consiglio di aver raccolto il CV del dott. omissis al quale si ritiene possa essere conferito 
incarico secondo la proposta da quest’ultimo inoltrata che si pone in visione.  



Al riguardo i Consiglieri Altamura e Sorge si riservano di proporre ulteriori nominativi in sede 
al massimo nel prossimo consiglio. Il Consigliere Tesoriere raccomanda di non attardarsi 
viste le pressioni esercitate sulla sottoscritta di procedere alla rendicontazione delle sue 
attività. 
Riguardo alla richiesta di acquisto di PC da parte del dipendente della Mediazione, oggetto 
indispensabile per il prosieguo attività dell’Organismo, il Consigliere Tesoriere propone di 
deliberare la spesa di acquisto per euro 640,00 così come da offerta a firma NSI. Il Consiglio 
in merito autorizza la spesa chiedendo al Tesoriere, ove possibile, di ottenere il massimo 
risparmio semmai confrontando altre offerte. 
Il Tesoriere comunica inoltre che è stato chiesto un locale liberato dai commercialisti per 
utilizzarlo ai fini della mediazione.   
CAPO 5 Comunicazioni dei Vice Presidenti  

- Comunicazioni Vice Presidente Giovanni Carini -   

Prot. 3987/2023: Fondazione Nicola Amore si attende convocazione del Presidente in 
merito. 

- Comunicazioni Vice Presidente Cavalli -  

La Vice Presidente Cavalli da lettura della comunicazione in merito alle gravi affermazioni 
relative alla trasmissione Report sui rapporti Avvocati- Detenuti al 41 bis. Si dispone la 
pubblicazione sul sito istituzionale del comunicato. 
 
Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli,  

- Visto e pienamente condiviso il comunicato a firma congiunta della Giunta e 

dell’Osservatorio Carcere dell’Unione Camere Penali Italiane del 5 aprile 2023 in 

merito alla trasmissione televisiva Report dedicata al regime detentivo speciale del 

41 bis; 

- visto e pienamente condiviso altresì il contenuto del documento della Giunta della 

Camera Penale di Napoli del 6 aprile 2023, relativo alla medesima trasmissione 

televisiva; 

- facendo seguito all’invito rivolto dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Firenze 

con delibera n. 7 del 12 aprile 2023 

AUSPICA 

Che tutte le rappresentanze istituzionali, politiche e associative dell’Avvocatura si 

esprimano pubblicamente, stigmatizzando, per le ragioni espresse nei documenti su 

richiamati, la fuorviante informazione pubblica resa attraverso la trasmissione 

televisiva in oggetto, palesemente lesiva dei principi fondanti la nostra Costituzione, 

ed in particolare di quelli previsti dall’art. 27, co. 3, Cost. (…le pene non possono 

consistere in trattamenti contrari al senso di umanità e devono tendere alla 

rieducazione del condannato…) e dall’art. 24, co. 2, Cost. (…la difesa è diritto 

inviolabile in ogni stato e grado del procedimento…). 



Si dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine della presente delibera e la sua 

trasmissione al Consiglio Nazionale Forense, all’Organismo Congressuale Forense 

ed agli altri consigli dell’Ordine. 

CAPO 7 Bilanci OCF (consuntivo 2022 e preventivo 2023):  Determinazioni; 
Sul punto all’odg inerente all’approvazione del bilancio OCF la Presidente dà lettura del 
deliberato del Consiglio dell’Ordine di Firenze ritenendo di poter aderire alla predetta. Non 
essendovi osservazioni in merito da parte dei Consiglieri il Consiglio delibera di rimettersi 
alla Presidente in merito. 
 
CAPO 9 - Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 
assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, iscrizioni 
in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta 
di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al patrocinio sostitutivo e scadenza 
abilitazione; 
 
EVENTI   

4186/2023: CAPOCELLI LOREDANA - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 

FORMATIVO PER IL 26 GIUGNO 2023 - LA DIFFICOLTA' DI DIMOSTRARE L'ABUSO 

PSICOLOGICO IN TRIBUNALE":   

4013/2023: CAMERA CIVILE DI NAPOLI - “IL PROCESSO CIVILE DOPO LA RIFORMA 

CARTABIA. UN’ INNOVAZIONE FRAMMENTATA. PRIME RIFLESSIONI e 

PROBLEMATICHE OPERATIVE” LA NUOVA DISCIPLINA SULLA MEDIAZIONE. LE 

MODIFICHE IN TEMA DI ESECUZIONE E I NUOVI COMPITI DELL’UFFICIALE 

GIUDIZIARIO" 

4053/2023: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI - FEDERICO II - richiesta 

accreditamento evento FORMATIVO PER IL 6 GIUGNO 2023 - ISPEZIONI DELLA 

TERRIBILITA' - LEONARDO SCIASCIA E LA GIUSTIZIA 

4130/2023: MEROLLA MANLIO - EVENTO FORMATIVO PER IL 5 MAGGIO 2023 "I 

Seminari della Scuola di Legge Anno Accademico 2023" PIU' INVITO 

4052/2023: UNIONE POLIZIA LOCALE ITALIANA - RICONOSCIMENTO CREDITI 

FORMATIVI E INVITO CONVEGNO DI POZZUOLI DEL 16 GIUGNO 2023 - "IL FUTURO 

DELLA SICUREZZA" 

4134/2023: Università Telematica Universitas Mercatorum - Domanda accreditamento corso 

formativo Università Mercatorum per il 26 maggio 2023 "GIUDICE AMMINISTRATIVO E 

TUTELA DEI DIRITTI FONDAMENTALI":  

4146/2023: OREFICE ANDREA - LOCANDINA -  Richiesta Alto Patrocinio del COA di 

Napoli. INTEGRAZIONE LOCANDINA CONVEGNO DEL 17 APRILE "Il nuovo Codice dei 

Contratti Pubblici: riflessioni a caldo". 



4152/2023: TRIBUNALE AMMINISTRATIVO REGIONALE CAMPANIA – TAR -  invito per 

Evento "Comunicatore a chi?" - 15 maggio ore 16.30 PRESSO SALA FILANGIERI: 

4160/2023: IMPRESA ITALIA – CONFEDERAZIONE - Proposta realizzazione convegno “ Il 

Trust come strumento per l’ internalizzazione delle Imprese – Tutela del Made in Italy “. 

ISCRIZIONE AVVOCATO (Iscrizione) N°2 omissis 
 
ISCR.NOTIFICHE IN PROPRIO n°2 omissis 
 
NULLAOSTA 
N°1 omissis 
 
COMPIUTA PRATICA COMPLETA n°7 omissis 
 
CANCELLAZIONE AVVOCATO n°5 omissis 
 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE n°6 omissis  
 
PATROCINIO A SPESE DELLO STATO n°2 omissis 
 
FORMAZIONE PROFESSIONALE REG.CNF n°2 omissis 
 
 
VARIAZIONI TABELLARI:  
4032/2023: DECRETO N. 42/2023 - PERIODO FERIALE ANNO 2023 DEL TRIBUNALE 
PER I MINORENNI DI NAPOLI (DAL 25/07/2023 AL 31/08/2023) 
 
- PARERI - Il Consiglio nella seduta odierna ha deliberato n°2 pareri su onorari omissis 

 
Viene approvata L’ordinaria amministrazione. 
 
Capi aggiunti  

1. Dott. Omissis – Determinazioni; 

2. Due Diligence. Relazione sulle attività fino ad oggi compiute e sulle attività da 

compiersi in aderenza alle conclusioni rese dal dott. Omissis nel proprio elaborato 

peritale.  

3. Relazione del consigliere tesoriere in risposta alle osservazioni dei sottoscritti 

consiglieri di cui alla nota del 18.4.2023.  

4. Azioni cautelari di natura conservativa del credito risarcitorio vantato dal Consiglio 

dell’Ordine nei confronti del dott. Omissis: adozione dei relativi provvedimenti 

consiliari. 

Si dà lettura del parere pro veritate del Prof. omissis pervenuta a mani della stessa in data 
19 aprile 2023 e di quello del dott.omissis relativi all’ obbligo di liquidazione della somma del 
TFR dell’ex lavoratore Omissis al fine di evitare rischi di azioni imminenti a danno del 
consiglio.  
Il Consigliere Altamura si dichiara comunque contrario a quanto dichiarato sul TFR . 
I Consiglieri Sorge, Prisco,Longhi,Palombi, Belloni e F.Manzillo si associano.  



Il Consiglio, a maggioranza, alla luce dei pareri degli esperti consultati, poc’anzi letti, e con 
riguardo nello specifico alla liquidazione del tfr all’ex dipendente Omissis,prende atto della 
correttezza della dovuta liquidazione conformandosi ai pareri favorevoli, nonchè, decide di 
dare mandato ad un legale esperto ed esterno al Consiglio, per evidenti ragioni, al fine di 
valutare, anche a seguito delle risultanze conseguenti alle verifiche effettuate riguardo la 
situazione amministrativo-contabile dell’ente,eventuali azioni nei confronti dell’ex 
dipendente Omissis che dovranno essere naturalmente prima attentamente 
quantificate,riservandone il nome all’esito delle proposte nominali dei singoli consiglieri che 
saranno valutate nei prossimi consigli. 
Il Consiglio delibera di prorogare il contratto di collaborazione con l’addetto stampa Angelo 
Rossi per sei mesi.  
 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO    IL PRESIDENTE 
          Avv. Antonio VALENTINO                        Avv. Immacolata TROIANIELLO 

 
  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
     
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 


